

ОБЯЗАННОСТЬ ДОКАЗЫВАНИЯ (в гражданском процессе), обязанность обеспечить в ходе производства по делу полноту доказательственного материала. Возложена на стороны, третьих лиц, иных юридически заинтересованных в исходе дела лиц и суд. Современное правовое регулирование определяется принципом состязательности в его сочетании с требованием выяснения судом действительных обстоятельств дела (ст. 20 ГПК). Обязанность представить необходимые для установления истины по делу доказательства лежит на юридически заинтересованных в исходе дела лицах. Суд обеспечивает наличие необходимых доказательств путем определения предмета доказывания, предложения юридически заинтересованным в исходе дела лицам в необходимых случаях представить дополнительные доказательства, а также содействия указанным лицам по их ходатайству в истребовании доказательств, когда представление таких доказательств в суд является для них невозможным.

Каждое из юридически заинтересованных в исходе дела лиц занимает и защищает в процессе самостоятельную позицию, которая включает определённые требования или возражения против требований вместе с их фактическим и правовым обоснованием (ст. 55 ГПК). Данная позиция и определяет обязанности юридически заинтересованного в исходе дела лица по представлению доказательств.

Невыполнение обязанности по представлению доказательств влечёт для юридически заинтересованных в исходе дела лиц различные правовые последствия. В связи с этим в отношении сторон и иных непосредственно заинтересованных в исходе дела лиц применяется термин «бремя доказывания». При этом следует различать процессуальный и материальный аспекты данной обязанности. В процессуальном смысле слова «бремя доказывания» – это обязанность сторон и иных непосредственно заинтересованных в исходе дела лиц по представлению доказательств. Регулируя данную обязанность, процессуальный закон (ч. 1 ст. 179 ГПК) устанавливает общий принцип, в соответствии с которым каждая сторона доказывает факты, на которые она ссылается как на основание своих требований или возражений. Признание стороной фактов, на которых другая сторона основывает свои требования или возражения, по общему правилу, не освобождает её от обязанности доказывания этих фактов, т.к. не является для суда обязательным (ст. 183 ГПК). Суд может считать признанный факт установленным, если у него нет сомнений в том, что признание соответствует обстоятельствам дела. Наличие презумпций и правило о допустимости их опровержения (ч. 2 ст. 179 ГПК) перераспределяют обязанности сторон и иных непосредственно заинтересованных в исходе дела лиц по доказыванию таким образом, что лицо, которое ссылается на презюмируемый факт, освобождается от его доказывания, и обязанность доказывания возлагается на лицо, его опровергающее.

По делам, возникающим из административно-правовых отношений, законом предусмотрены специальные правила распределения обязанностей по доказыванию между юридически заинтересованными в исходе дела лицами. В соответствии со ст. 339 ГПК государственные органы, организации и должностные лица, действия (бездействие) которых обжалуются, обязаны представить суду материалы, послужившие основанием для соответствующих действий (бездействия). Заявители же и иные заинтересованные в исходе дела лица вправе представлять суду доказательства.

В материальном смысле слова «бремя доказывания» представляют собой материально-правовые последствия недоказанности искомого факта в виде утраты субъективного материального права. В этом отношении бремя доказывания распределено между сторонами нормой материального права, регулирующей спорное правоотношение, ставшее предметом судебного разбирательства.

О.Н. Здрок